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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2907  

der Abgeordneten Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Fraktion) und Lena Kotré (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/8017   

Straf- und Gewalttaten in Brandenburg nach dem Definitionssystem „Politisch moti-

vierte Kriminalität - nicht zuzuordnen“ (PMK -nicht zuzuordnen-) von Januar bis März 

2023  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragestellenden: Die Zahl extremistisch motivierter Straf- und Gewalt-
taten in Brandenburg bewegt sich auf einem hohen Niveau. Nicht jede Straftat wird im Zuge 
der Ermittlungsarbeiten einem expliziten Phänomenbereich zugeordnet. 

Vorbemerkung der Landesregierung: Der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Poli-
tisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb 
bis zum jahresbezogenen Meldeschluss einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nach-
meldungen/Korrekturen im Ergebnis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Zur 
Erhebung der Fallzahlen für den Betrachtungszeitraum wurden alle im Rahmen des KPMD-
PMK gemeldeten Straftaten mit Stand 9. Juli 2023 ausgewertet. 

Das Strafgesetzbuch sieht keinen Straftatbestand „Bildung einer verfassungsfeindlichen 
Vereinigung“ vor und kann deshalb im Folgenden nicht abgebildet werden. Es wird im Kon-
text der Fragestellungen davon ausgegangen, dass die Anfragenden zu den Straftatbestän-
den § 129 des Strafgesetzbuches (Bildung krimineller Vereinigungen), § 129a des Strafge-
setzbuches (Bildung terroristischer Vereinigungen) und § 129b des Strafgesetzbuches (Kri-
minelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung) informiert werden wollen. 

Aufgrund des erheblichen Anstieges der Fallzahlen im Phänomenbereich PMK -nicht zuzu-
ordnen- seit dem Jahr 2021 erfolgte die Überprüfung im KPMD-PMK auf Aktualität und Ge-
eignetheit in seiner Grundstruktur. Im Rahmen der Befassung der zuständigen Gremi-
enlandschaft ist der Beschluss mit vorgenommenen Anpassungen des Definitionssystems 
PMK, insbesondere auch die Umbenennung des Phänomenbereichs PMK -nicht zuzuord-
nen- in PMK -sonstige Zuordnung- mit Wirkung zum 1. Januar 2023 zustande gekommen. 
Bei den aufbereiteten Zahlen im Sinne der wiederkehrenden Anfragen wird nunmehr die 
Zuschreibung zum Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- angewendet. 
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Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von Januar bis März 2023 in dem Bereich „PMK -nicht 
zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach: 

 
▪ Gewalttaten, 
▪ terroristischen Straftaten, 
▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
▪ Sachbeschädigungen aller Art,  
▪ sonstigen Straftaten. 
 
zu Frage 1: Im Berichtszeitraum wurden insgesamt 219 politisch motivierte Straftaten im 
Phänomenbereich „PMK-sonstige Zuordnung“ registriert. Die nachfolgende Tabelle enthält 
eine detaillierte Aufstellung gemäß der Fragestellung.  

 

Kategorie 
Anzahl der Fälle  

Monat Januar bis März 2023 

Gewaltdelikte 9 

terroristische Straftaten 0 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sachbeschädigungen aller Art 28 

sonstige Straftaten  182 

Gesamt 219 

 
Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, 
Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetz-
buch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremistisch? 
Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt gegen politische Gegner) 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden neun Gewalttaten im Phänomenbereich „PMK-son-
stige Zuordnung“ registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist 
der Anlage 1 zu entnehmen. 

Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomen-
bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach 
Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und 
der Täter angeben sowie eventuelle Organisationen bzw. Verfassungsschutzbekannte, die 
hinter der Tat/den Tätern stehen - und um welche Straftaten nach dem Strafgesetzbuch 
sowie um welchen zugrundeliegenden Kurzsachverhalt handelt es sich? 

Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher 
Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? 
Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln nach Ort, 
Landkreis und Datum des Bekanntwerdens. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung 
über die Vernetzung bzw. über personelle Überschneidungen mit anderen Strukturen, Or-
ganisationen, Parteien o. Ä.? 

zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 
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Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, 
Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Straf-
gesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremi-
stisch ausgeprägt? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt ge-
gen politische Gegner) sind diese Taten zuzuordnen? 

zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. 
Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ 
sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung körperlich ge-
schädigt wurden oder werden sollten. Dieser Status ist bei „sonstigen Straftaten“ nicht ge-
geben. 

Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab 
es bis 31. März 2023 für den Zeitraum bis 31. Dezember 2022? Bitte aufführen nach: 

 
▪ Gewalttaten, 
▪ terroristischen Straftaten, 
▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
▪ Sachbeschädigungen aller Art,  
▪ sonstigen Straftaten. 

Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte 
tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht 
der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt. Welche die-
ser Straftaten waren extremistisch? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich „PMK-sonstige Zuordnung“ erfolgten für den 
benannten Zeitraum sechs Nachmeldungen. Diese betrafen ausschließlich die sonstigen 
Straftaten.  

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 



Anlage 1

Anzahl
Geschlecht / 

Alter
Anzahl

Geschlecht / 

Alter

1 05.01.2023 § 249 StGB Cottbus Cottbus
Der Beschuldigte entwendete mitgeführtes Eigentum der 

Geschädigten und wirkte dabei körperlich auf diese ein.

deutschfeindlich; fremdenfeindlich; 

Rassismus
Nein 1 m / 15 2 m / 16, 17

2 20.01.2023 § 253 StGB Jüterbog
Teltow-

Fläming

Der Beschuldigte forderte gegenüber dem Mitarbeiter der 

Bußgeldstelle ein Pfandrecht.
- Ja 1 m / 43 1 m / 31

3 25.01.2023 § 315b StGB Wittstock/ Dosse
Ostprignitz-

Ruppin

Unbekannte Täter beschädigten einen Reifen eines 

Polizeifahrzeugs.
- Ja - - - -

4 25.02.2023 § 223 StGB Frankfurt (Oder)
Frankfurt 

(Oder)
Die Beschuldigten wirkten körperlich auf die Geschädigten ein. - Nein 3

m / 44, 65; w / 

57
2 w / 27;  m / 28

5 28.02.2023 § 113 StGB Erkner Oder-Spree
Der Beschuldigte widersetzte sich den Maßnahmen und Weisungen 

der Polizeibeamten.
- Ja 1 m / 63 - -

6 09.03.2023 § 315b StGB Oranienburg Oberhavel
Die Beschuldigte verteilte auf dem Geh- und Fahrweg der 

Objektschutzstreife im Bereich der Gedenkstätte Nagelfallen.
- Ja 1  w / 52  -  - 

7 17.03.2023 § 113 StGB Nennhausen Havelland
Der Beschuldigte widersetzte sich körperlich der polizeilichen 

Maßnahme.
- Ja 1 m / 54 - -

8 18.03.2023 § 114 StGB Potsdam Potsdam
Die Beschuldigte beleidigte die Polizeivollzugsbeamten und trat 

einem der Beamten in den Rücken.
- Ja 1 w  / 21 - -

9 18.03.2023 § 223 StGB
Brandenburg an 

der Havel

Brandenburg 

an der Havel
Der Beschuldigte wirkte körperlich auf den Geschädigten ein. - Ja 1 m  / 38 1 m / 23

Opfer

zu Frage 2: Gewalttaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordung-

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.

Tatverdächtige

ExtremismusHasskriminalitätKurzsachverhalt

Landkreis / 

Kreisfreie 

Stadt
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Stand: 09.07.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

1 01.01.2023 § 188 StGB Wittenberge Prignitz

Der Beschuldigte trat gegenüber Personen des politischen 

Lebens/Politikern mit Beleidigung, übler Nachrede und 

Verleumdung auf.

- Ja 1 / 57 m

2 02.01.2023 § 267 StGB Werder (Havel)
Potsdam-

Mittelmark

Der Beschuldigte hat einen gefälschten Impfausweis erstanden 

und zur Ausstellung eines digitalen Nachweises in einer 

Apotheke vorgelegt.

- Nein 1 / 15 m

3 02.01.2023 § 240 StGB Potsdam Potsdam
Einer Mitarbeiterin eines Gerichtes wurde ein Schreiben mit 

nötigendem Inhalt zugestellt.
- Ja 1 / 48 m

4 02.01.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

5 02.01.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

6 02.01.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

7 03.01.2023 § 21 StVG Falkensee Havelland

Der Beschuldigte führte ein KFZ im öffentlichen 

Straßenverkehr ohne im Besitz einer gültigen Fahrerlaubnis zu 

sein.

- Ja 1 / 28 m

8 04.01.2023 § 279 StGB Potsdam Potsdam

Der Beschuldigte erwarb einen gefälschten Impfpass, da er mit 

den Maßnahmen der Bunderegierung nicht einverstanden war 

und sich als Impfgegner bezeichnete.

- Nein 1 / 30 m

9 04.01.2023 § 188 StGB
Blankenfelde-

Mahlow
Teltow-Fläming

Die Beschuldigte trat gegenüber Personen des politischen 

Lebens/Politikern mit Beleidigung, übler Nachrede und 

Verleumdung auf.

- Ja 1 / 28 w

10 04.01.2023 § 240 StGB
Lübbenau/ 

Spreewald

Oberspreewald-

Lausitz

Der Beschuldigte forderte gegenüber der Bußgeldstelle ein 

Pfandrecht.
- Ja 1 / 30 m

11 06.01.2023 § 90a StGB Potsdam Potsdam

Der Beschuldigte veröffentlichte in diversen sozialen 

Netzwerken Beiträge, in denen er die Existenz der BRD in 

Frage stellt und die Rechtsordnung verächtlich macht.

- Ja 1 / 28 m

12 06.01.2023
Verstoß 

VersG

Bad 

Freienwalde 

(Oder)

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt
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Stand: 09.07.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

13 06.01.2023 § 21 StVG Lychen Uckermark

Der Beschuldigte führte ein KFZ im öffentlichen 

Straßenverkehr ohne im Besitz einer gültigen Fahrerlaubnis zu 

sein.

- Ja 1 / 30 m

14 07.01.2023 § 140 StGB Wittenberge Prignitz
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.

ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich; 
Ja 1 / 61 m

15 07.01.2023 § 140 StGB
Mühlenbecker 

Land
Oberhavel

Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.
- Ja 1 / 38 m

16 07.01.2023 § 188 StGB Angermünde Uckermark
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Verleumdung in einem sozialen Netzwerk.
- Ja - -

17 07.01.2023 § 185 StGB Uckerfelde Uckermark
Der Beschuldigte betitelte die eingesetzten Beamten u. a. als: 

"Wegelagerer" und stellte die Existenz der BRD in Frage.
- Ja 1 / 59 m

18 08.01.2023
Verstoß 

VersG
Schwedt/Oder Uckermark Durchführen einer unangemeldeten Versammlung. - Ja 1 / 24 w

19 09.01.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

20 09.01.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

21 10.01.2023 § 188 StGB Rathenow Havelland
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Nein 1 / 14 m

22 10.01.2023 § 267 StGB
Wittstock/ 

Dosse

Ostprignitz-

Ruppin
Gebrauch eines gefälschten Impfpasses. - Nein 1 / 15 m

23 10.01.2023 § 130 StGB Milower Land Havelland
Der Beschuldigte veröffentlichte in einem sozialen Netzwerk 

antisemitische Symbole.

antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 47 m

24 10.01.2023 § 130 StGB Beetzsee
Potsdam-

Mittelmark

Der Beschuldigte veröffentlichte in einem sozialen Netzwerk 

antisemitische Symbole.

antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 45 m
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Stand: 09.07.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

25 11.01.2023 § 185 StGB
Brandenburg 

an der Havel

Brandenburg an 

der Havel

Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 57 m

26 12.01.2023 § 184i StGB Seelow
Märkisch-

Oderland

Die geschädigte Person wurde aufgrund 

geschlechtsbezogener Diversität sexuell belästigt.

Geschlechtsbezogene 

Diversität
Ja 1 / 52 m

27 13.01.2023 § 130 StGB Zossen Teltow-Fläming
Der Beschuldigte veröffentlichte in einem sozialen Netzwerk 

antisemitische Symbole.

antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 20 m

28 14.01.2023 § 140 StGB Rathenow Havelland
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.
- Ja 1 / 32 m

29 14.01.2023 § 188 StGB Rathenow Havelland
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Nein 1 / 21 m

30 15.01.2023 § 188 StGB Wittenberge Prignitz
Beschuldigter postete auf Facebook eine gegen Personen des 

politischen Lebens gerichtete Beleidigung/üble Nachrede.
- Ja 1 / 14 m

31 16.01.2023 § 240 StGB
Lübbenau/ 

Spreewald

Oberspreewald-

Lausitz

Der Beschuldigte forderte gegenüber der Bußgeldstelle ein 

Pfandrecht.
- Ja 1 / 62 m

32 16.01.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

33 16.01.2023
Verstoß 

VersG
Rehfelde

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

34 16.01.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

35 16.01.2023
Verstoß 

VersG
Luckenwalde Teltow-Fläming Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

36 16.01.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

37 16.01.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

38 18.01.2023 § 201 StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes zum Nachteil der 

eingesetzten Beamten.
- Nein 1 / 22 m

39 21.01.2023 § 242 StGB Strausberg
Märkisch-

Oderland

Unbekannte Täter entwendeten die Kennzeichentafel eines 

Bundeswehrfahrzeuges und beschmierten dieses.
- Ja - -
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Stand: 09.07.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

40 22.01.2023 § 185 StGB Schwedt/Oder Uckermark Der Beschuldigte beleidigte die Geschädigte homophob. sexuelle Orientierung Ja 1 / 19 m

41 23.01.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

42 23.01.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Ja - -

43 23.01.2023
Verstoß 

VersG
Müncheberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

44 23.01.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

45 24.01.2023 § 140 StGB Schorfheide Barnim
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung eines Politikers.
- Ja 1 / 19 m

46 24.01.2023 § 126 StGB
Niederer 

Fläming
Teltow-Fläming

Der Beschuldigte postete polizeifeindliche, staatsfeindliche und 

antisemitische Inhalte im Internet.

 antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 47 m

47 25.01.2023 § 140 StGB Schorfheide Barnim
Der Beschuldigte befürwortete in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung eines Politikers.

fremdenfeindlich; 

ausländerfeindlich
Ja 1 / 16 m

48 26.01.2023 § 111 StGB Märkisch Luch Havelland
Der Beschuldigte forderte öffentlich zu Straftaten zum Nachteil 

von Polizeivollzugsbeamten auf.
- Ja 1 / 16 m

49 26.01.2023 § 185 StGB Forst (Lausitz) Spree-Neiße
Der Beschuldigte beleidigte eingesetzte Polizeivollzugsbeamte 

homophob.
 sexuelle Orientierung Ja 1 / 16 m

50 27.01.2023 § 185 StGB Beelitz
Potsdam-

Mittelmark
Gegen eine Politikerin gerichtete Beleidigung. - Nein - -

51 28.01.2023 § 240 StGB Neuruppin
Ostprignitz-

Ruppin

Der Beschuldigte versuchte sich durch Nötigung einer 

polizeilichen Maßnahme zu widersetzen und sprach den 

handelnden Beamten ihren Beamtenstatus ab.

- Ja 1 / 66 m

52 28.01.2023 § 201 StGB Neuruppin
Ostprignitz-

Ruppin

Der Beschuldigte erkannte die Funktion der Polizeibeamten 

nicht an und filmte die polizeiliche Maßnahme mit seinem 

Mobiltelefon.

- Ja 1 / 15 m

53 29.01.2023 § 278 StGB Rehfelde
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte soll dem Anzeigenden einen gefälschten 

Covid-19 Impfpass geschenkt haben.
- Nein 1 / 65 m

54 30.01.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Stand: 09.07.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

55 30.01.2023
Verstoß 

VersG
Zossen Teltow-Fläming

Verstoß gegen das Versammlungsgesetz (Anmeldepflicht) im 

Rahmen der sogenannten "Lichterspaziergänge".
- Nein - -

56 30.01.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

57 30.01.2023
Verstoß 

VersG
Treuenbrietzen

Potsdam-

Mittelmark
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

58 30.01.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

59 31.01.2023 § 185 StGB Letschin
Märkisch-

Oderland

Durch die Beschuldigte wurden Flugblätter mit beleidigendem 

Inhalt verteilt. 
- Ja 1 / 27 w

60 31.01.2023 § 188 StGB Beelitz
Potsdam-

Mittelmark

Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung mittels Aufkleber in der Öffentlichkeit.
- Ja - -

61 31.01.2023 § 185 StGB
Königs 

Wusterhausen

Dahme-

Spreewald
Die Beschuldigte betitelte den Geschädigten als "Rassist".

fremdenfeindlich; 

deutschfeindlich
Ja 1 / 30 w

62 02.02.2023 § 267 StGB Templin Uckermark Der Beschuldigte fälschte eine Ausweisbestätigung. - Ja 1 / 54 m

63 02.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurden zwei fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

64 03.02.2023 § 185 StGB

Buckow 

(Märkische 

Schweiz)

Märkisch-

Oderland

Durch Unbekannt wurde ein mit Fäkalien befüllter Brief 

versandt.
- Nein - -

65 03.02.2023
Verstoß 

WaffG
Potsdam Potsdam Der Beschuldigte war unrechtmäßig im Besitz von Waffen. - Ja 1 / 19 m

66 04.02.2023 § 126a StGB Casekow Uckermark
Gefährdendes Verbreiten personbezogener Daten zum 

Nachteil der Geschädigten.

 ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 21 m

67 05.02.2023
Verstoß 

VersG
Trebbin Teltow-Fläming Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

68 05.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurden zwei fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  - sonstige Zuordnung -                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

69 06.02.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

70 06.02.2023
Verstoß 

VersG
Potsdam Potsdam Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

71 06.02.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

72 06.02.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

73 08.02.2023 § 192a StGB Schulzendorf
Dahme-

Spreewald

In einem sozialen Netzwerk wurde eine geplante Veranstaltung 

und deren Veranstalter in verhetzender Art und Weise 

beleidigt. 

- Nein - -

74 08.02.2023 § 21 StVG Heideblick
Dahme-

Spreewald

Der Beschuldigte führte ein KFZ im öffentlichen 

Straßenverkehr ohne im Besitz einer gültigen Fahrerlaubnis zu 

sein.

- Ja 1 / 62 m

75 08.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

76 08.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurden zwei fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

77 09.02.2023 § 185 StGB Eberswalde Barnim Beleidigung zum Nachteil der Geschädigten.
 ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 15 m

78 09.02.2023 § 243 StGB Wittenberge Prignitz
Unbekannte Täter entwendeten aus zwei Fahrzeugen der 

Bundeswehr mehrere Gegenstände und Diesel.
- Ja - -

79 09.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

80 09.02.2023 § 185 StGB Nuthetal
Potsdam-

Mittelmark
Beleidigung zum Nachteil eines Politikers. - Ja 1 / 14 m

81 10.02.2023 § 241 StGB Finsterwalde Elbe-Elster Der Beschuldigte bedrohte die eingesetzten Polizeibeamten. - Ja 1 / 14 m

82 11.02.2023 § 104 StGB
Märkische 

Höhe

Märkisch-

Oderland

Durch Unbekannt wurde versucht, eine Ukraineflagge zu 

entfernen. 
- Ja - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige
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Extremis-
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Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

83 13.02.2023 § 111 StGB Potsdam Potsdam
Die Beschuldigte forderte öffentlich zu Straftaten zum Nachteil 

einer Politikerin auf.
- Ja 1 / 43 w

84 13.02.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

85 13.02.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

86 13.02.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

87 14.02.2023 § 187 StGB
Frankfurt 

(Oder)
Frankfurt (Oder)

Durch Unbekannt wurden verschiedene Pressemedien 

verleumdet. 
- Nein - -

88 15.02.2023
Verstoß 

VersG
Schönefeld

Dahme-

Spreewald
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Ja - -

89 15.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

90 16.02.2023 § 241 StGB Prenzlau Uckermark
Der russische Beschuldigte bedrohte und beleidigte den 

Geschädigten deutschfeindlich.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich; 

Rassismus

Ja 1 / 65 m

91 17.02.2023 § 188 StGB Angermünde Uckermark
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung mittels Plakataktion in der Öffentlichkeit.
- Nein 1 / 65 m

92 17.02.2023 § 188 StGB Angermünde Uckermark
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung mittels Plakataktion in der Öffentlichkeit.
- Ja 1 / 54 m

93 19.02.2023 § 241 StGB
Hohen 

Neuendorf
Oberhavel

Durch Unbekannt wurde die Geschädigte über ein soziales 

Netzwerk bedroht.
- Ja - -

94 19.02.2023 § 185 StGB
Hohen 

Neuendorf
Oberhavel Der Beschuldigte zeigte ggü. Polizeibeamten den Mittelfinger. - Ja 1 / 36 m

95 20.02.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

96 20.02.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige
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Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

97 20.02.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

98 21.02.2023 § 188 StGB
Schönwalde-

Glien
Havelland

In einem sozialen Nachrichtendienst wurde eine Beleidigung 

zum Nachteil einer Bundesministerin veröffentlicht.
- Ja 1 / 57 m

99 21.02.2023 § 140 StGB Kyritz
Ostprignitz-

Ruppin

In einem sozialen Nachrichtendienst wurde eine Beleidigung 

zum Nachteil einer Politikerin veröffentlicht.
- Ja 1 / 41 m

100 21.02.2023 § 140 StGB Kyritz
Ostprignitz-

Ruppin

In einem sozialen Nachrichtendienst wurde eine Beleidigung 

zum Nachteil einer Politikerin veröffentlicht.
- Ja 1 / 41 m

101 21.02.2023 § 188 StGB Angermünde Uckermark Beleidigung zum Nachteil eines kommunalen Amtsträgers. - Ja 1 / 58 m

102 22.02.2023 § 241 StGB Guben Spree-Neiße Der Beschuldigte beleidigte die Polizeibeamten. - Ja 1 / 29 m

103 22.02.2023 § 185 StGB Seelow
Märkisch-

Oderland
Der Beschuldigte beleidigte die Geschädigte.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 37 m

104 23.02.2023
Verstoß 

WaffG
Potsdam Potsdam Der Beschuldigte versendete mehrere Waffenteile per Post. - Ja 1 / 55 m

105 24.02.2023 § 242 StGB Potsdam Potsdam
Der ukrainisch stämmige Beschuldigte beschädigte  ein Plakat, 

welches Solidarität mit der Ukraine thematisiert.

ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 40 m

106 24.02.2023 § 188 StGB
Lübben 

(Spreewald)

Dahme-

Spreewald

Üble Nachrede und Verleumdung zum Nachteil eines 

kommunalen Amtsträgers.
- Ja 1 / 58 m

107 24.02.2023 § 168 StGB
Grünheide 

(Mark)
Oder-Spree

Durch die Beschuldigten wurde das Sowjetische Ehrenmal mit 

einer ukrainischen Flagge zugehangen.
- Ja

1 / 76; 2 / 39, 

59
m; w

108 27.02.2023 § 140 StGB Schorfheide Barnim
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.

ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 66 m

109 27.02.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

110 27.02.2023
Verstoß 

VersG
Rehfelde

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

111 27.02.2023
Verstoß 

VersG
Großräschen

Oberspreewald-

Lausitz
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein

1 / 67; 2 / 70, 

77
m; w

112 27.02.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Anzahl/  

Alter
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Tatverdächtige
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Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

113 27.02.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

114 27.02.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

115 28.02.2023 § 185 StGB Potsdam Potsdam
Der Beschuldigte beleidigte die Geschädigte in einem sozialen 

Nachrichtendienst. 

Geschlechtsbezogene 

Diversität
Nein 1 / 50 m

116 28.02.2023 § 187 StGB Brieselang Havelland
Der Beschuldigte verleumdete den Geschädigten in einem 

sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 68 m

117 28.02.2023 § 140 StGB Steinhöfel Oder-Spree
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Politikern.
- Ja 1 / 47 m

118 28.02.2023 § 140 StGB Potsdam Potsdam
Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Umweltaktivisten.
- Ja 1 / 52 m

119 28.02.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohne über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

120 01.03.2023 § 267 StGB Potsdam Potsdam Die Beschuldigte veräußerte einen gefälschten Impfpass. - Nein 1 / 45 m

121 01.03.2023 § 305a StGB Pritzwalk Prignitz
Die Felge eines Funkstreifenwagens wurde durch Unbekannt 

beschädigt.
- Ja - -

122 01.03.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohne über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

123 03.03.2023 § 188 StGB Trebbin Teltow-Fläming Beleidigung zum Nachteil des Bundeskanzlers. - Ja 1 / 55 m

124 03.03.2023 § 188 StGB Trebbin Teltow-Fläming
Üble Nachrede und Verleumdung zum Nachteil eines 

Politikers.
- Ja 1 / 55 m

125 03.03.2023 § 188 StGB Trebbin Teltow-Fläming Beleidigung zum Nachteil eines Mitglieds des Bundestages. - Ja 1 / 55 m

126 03.03.2023 § 188 StGB Trebbin Teltow-Fläming Beleidigung zum Nachteil eines Mitglieds des Bundestages. - Ja 1 / 55 m

127 03.03.2023 § 188 StGB Trebbin Teltow-Fläming Beleidigung zum Nachteil eines Mitglieds des Bundestages. - Ja 1 / 55 m

128 03.03.2023
Verstoß 

VersG
Perleberg Prignitz Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein 1 / 55 m
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten
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Extremis-
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Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

129 03.03.2023 § 126 StGB Forst (Lausitz) Spree-Neiße
Der Beschuldigte störte den öffentlichen Frieden durch 

Androhung von Straftaten zum Nachteil der Polizei.
- Ja 1 / 61 m

130 06.03.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

131 06.03.2023
Verstoß 

VersG
Rehfelde

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

132 06.03.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

133 06.03.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

134 06.03.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

135 10.03.2023 § 188 StGB Perleberg Prignitz
Der Beschuldigte verunglimpfte Regierungsmitglieder in einem 

sozialen Netzwerk. 
- Ja 1 / 58 m

136 10.03.2023 § 188 StGB Zossen Teltow-Fläming
Der Beschuldigte beleidigte die Bundesministerin in einem 

sozialen Nachrichtendienst. 
- Ja 1 / 51 m

137 13.03.2023 § 240 StGB Wriezen
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte versuchte die Kommunalmitarbeiter zu 

nötigen.
- Ja 1 / 61; 1 / 54, m; w

138 13.03.2023 § 185 StGB Forst (Lausitz) Spree-Neiße Der Beschuldigte beleidigte die Polizeibeamten. - Ja 1 / 21 m

139 13.03.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

140 13.03.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

141 13.03.2023
Verstoß 

VersG
Rehfelde

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

142 13.03.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

143 13.03.2023 § 188 StGB
Königs 

Wusterhausen

Dahme-

Spreewald
Der Beschuldigte beleidigte einen Bundesminister. - Ja 1 / 52 m

144 13.03.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Sachverhalt

145 14.03.2023 § 140 StGB
Brandenburg 

an der Havel

Brandenburg an 

der Havel

Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.
- Nein 1 / 49 m

146 14.03.2023 § 188 StGB Biesenthal Barnim Durch Unbekannt wurde ein Bundesminister beleidigt. - Ja - -

147 14.03.2023 § 140 StGB Strausberg
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte billigte in einem sozialen Netzwerk die 

Tötung von Menschen.

 ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 66 m

148 17.03.2023 § 238 StGB
Bad 

Liebenwerda
Elbe-Elster

Der Beschuldigte nimmt wiederholt Kontakt mit der 

Geschädigten auf und setzt die Geschädigte u.a. mit seinen 

Ideologien psychisch unter Druck.

- Ja 1 / 62 m

149 18.03.2023 § 86a StGB
Rietz-

Neuendorf
Oder-Spree

Unbekannte Täter beschmierten ein Wahlplakat eines 

Kandidaten für die Landratswahl u.a. mit einem "Hitlerbart".
- Ja - -

150 18.03.2023 § 187 StGB Wriezen
Märkisch-

Oderland
Verleumdung zum Nachteil des Geschädigten. - Ja 1 / 75 m

151 19.03.2023 § 241 StGB Schwedt/Oder Uckermark Der Beschuldigte bedrohte eine Polizeibeamtin. - Ja 1 / 41 m

152 20.03.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

153 20.03.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

154 20.03.2023
Verstoß 

VersG
Rehfelde

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

155 20.03.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

156 20.03.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

157 21.03.2023 § 109g StGB Schönewalde Elbe-Elster Die Beschuldigten machten Fotos vom Bundeswehrgelände. - Ja 2 / 31, 34 m

158 22.03.2023 § 21 StVG Luckenwalde Teltow-Fläming

Der Beschuldigte führte ein KFZ im öffentlichen 

Straßenverkehr ohne im Besitz einer gültigen Fahrerlaubnis zu 

sein.

- Ja 1 / 44 m

159 22.03.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Es wurde eine fliegende Drohne über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige
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Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

160 23.03.2023
Verstoß 

VersG

Fürstenwalde/ 

Spree
Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

161 23.03.2023 § 111 StGB
Wittstock/ 

Dosse

Ostprignitz-

Ruppin

Öffentliche Aufforderung zu Straftaten zum Nachteil von 

politischen Aktivisten in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 64 m

162 24.03.2023 UrhG Potsdam Potsdam

Durch Unbekannt wurde bei einem Internetdienst ein Profil 

unter Nutzung eines Lichtbildes des geschädigten Politikers 

erstellt. 

- Ja - -

163 25.03.2023 § 242 StGB Lychen Uckermark Diebstahl zum Nachteil eines Demokratiebündnisses. - Ja - -

164 25.03.2023 § 166 StGB Kolkwitz Spree-Neiße
Der Beschuldigte beschimpfte eine Religionsgemeinschaft in 

einem sozialen Netzwerk mittels Bild und Text.

islamfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 51 m

165 25.03.2023 § 188 StGB Templin Uckermark
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 60 m

166 25.03.2023 § 192a StGB Luckenwalde Teltow-Fläming
Der Beschuldigte beschimpfte den Geschädigten in 

verhetzender Art und Weise.
- Nein 1 / 22 m

167 26.03.2023 § 242 StGB Strausberg
Märkisch-

Oderland
Durch Unbekannt wurden befestigte Schilder entwendet. - Ja - -

168 26.03.2023 § 243 StGB
Brandenburg 

an der Havel

Brandenburg an 

der Havel

Durch Unbekannt wurden zwei Fahnen von einem Grundstück 

entwendet.
- Ja - -

169 27.03.2023 § 130 StGB Perleberg Prignitz

Der Beschuldigte postete in einem sozialen Netzwerk ein 

volksverhetzendes Bild, dass sich gegen die 

geschlechtsbezogene Diversität und sexuelle Orientierung von 

Menschen richtet.

Geschlechtsbezogene 

Diversität; sexuelle 

Orientierung

Ja 1 / 30 m

170 27.03.2023 § 240 StGB
Lübbenau/ 

Spreewald

Oberspreewald-

Lausitz

Der Beschuldigte forderte gegenüber der Geschädigten ein 

Pfandrecht.
- Ja 1 / 51 m

171 27.03.2023 § 188 StGB Kloster Lehnin
Potsdam-

Mittelmark

Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 58 m

172 27.03.2023
Verstoß 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

173 27.03.2023
Verstoß 

VersG
Strausberg

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -
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TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

174 27.03.2023
Verstoß 

VersG

Neuenhagen 

bei Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein - -

175 27.03.2023 § 109g StGB Schönewalde Elbe-Elster
Es wurden mehrmalig fliegende Drohnen über dem 

Truppenübungsplatz der Bundeswehr festgestellt.
- Ja - -

176 28.03.2023 § 188 StGB Oranienburg Oberhavel
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung.
- Ja - -

177 29.03.2023 § 188 StGB Mittenwalde
Dahme-

Spreewald

Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 69 m

178 29.03.2023 § 240 StGB Schönefeld
Dahme-

Spreewald

Die Beschuldigten forderten gegenüber der Polizei ein 

Pfandrecht.
- Ja 1 / 68; 1 / 63 m; w

179 29.03.2023
Verstoß 

VersG
Potsdam Potsdam Durchführen einer nicht angemeldeten Versammlung. - Nein 0 -

180 30.03.2023 § 187 StGB Werder (Havel)
Potsdam-

Mittelmark

Der Beschuldigte verleumdete den Geschädigten in einem 

sozialen Netzwerk.

 fremdenfeindlich; 

ausländerfeindlich
Ja 1 / 46 m

181 31.03.2023 § 188 StGB Pritzwalk Prignitz
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 58 m

182 31.03.2023 § 188 StGB Müllrose Oder-Spree
Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete 

Beleidigung  in einem sozialen Netzwerk.
- Ja 1 / 83 m

Seite 13 von 13


	Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von Januar bis März 2023 in dem Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach:
	▪ Gewalttaten,
	▪ terroristischen Straftaten,
	▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	▪ Sachbeschädigungen aller Art,
	▪ sonstigen Straftaten.

	Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren ...
	zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden neun Gewalttaten im Phänomenbereich „PMK-sonstige Zuordnung“ registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen.
	Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht...
	Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln na...
	zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.
	Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftat...
	zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung...
	Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen.
	Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab es bis 31. März 2023 für den Zeitraum bis 31. Dezember 2022? Bitte aufführen nach:
	▪ Gewalttaten,
	▪ terroristischen Straftaten,
	▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	▪ Sachbeschädigungen aller Art,
	▪ sonstigen Straftaten.

	Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhal...
	zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich „PMK-sonstige Zuordnung“ erfolgten für den benannten Zeitraum sechs Nachmeldungen. Diese betrafen ausschließlich die sonstigen Straftaten.

